

El Cruzado Aragones

Rvdo. P. Prior de los Beneditinos
SANTUARIO DEL PUEYO

SEMENARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

AÑO XXVI

Pagos de Suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 19 de mayo de 1928

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe diri-
girse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios
de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.304

EL RVDO. SEÑOR

Don Joaquín Lacambra López

Cura párroco de Los Molinos de San Victorian

FALLECIÓ EN SU PARROQUIA EL DÍA 14 DE LOS CORRIENTES

a los 68 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

D. E. P.



Sus apenados hermanos don José y don Severo, cura ecónomo de la parroquia de la Asunción (Catedral); hermana política doña María Guardia; primos, tíos, sobrinos y demás parientes,

Al participar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a alguna de las misas que, por el eterno descanso del alma del finado, se celebrarán en la parroquia de la Asunción (Catedral) los días 23 y 25 del actual, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, mayo de 1928.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por varios Excmos. e Ilmos. Sres. Prelados.

Santoral y cultos

20 Domingo.—San Bernardino.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media, 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

En la misa de doce habrá explicación doctrinal.

PARROQUIA DE LA ASUNCIÓN.—A las seis y media misa conventual.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa de alba a la aurora. A las siete y doce y media las de hora, y la conventual a las ocho.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.
A las siete y media, misa por las intenciones de la Visita Domiciliaria.

A las diez, misa de hora.

AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa.

21 Lunes.—Santa Victoria.

22 Martes.—Sta. Rita de Casia,

23 Miércoles.—Ap. de Santiago.

24 Jueves.—San Robustiano.

25 Viernes.—San Urbano.

26 Sábado.—San Eleuterio.

En la Iglesia del Corazón de María, a las ocho. Misa por las intenciones de la Archicofradía.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y salve cantada.

El presente número ha sido sometido a la previa censura de la autoridad gubernativa.

La Encíclica "Misericordissimus Redemptor"

El día 11 de mayo se presentaron los Emmos. Cardenales a saludar al Santo Padre en su fiesta onomástica. ¿Qué católico no se alegra y se entusiasma con la fiesta de ese Padre tan amado y tan querido? Terminados los saludos, el Papa repartió entre los Purpurados un ejemplar de la nueva Encíclica, del nuevo llamamiento que hace a sus hijos, para llevarlos a Jesús nuestro Divino Redentor. He aquí un breve compendio de ese llamamiento cariñoso.

El Corazón de Jesús es una nueva señal de misericordia y salvación. Jesús está siempre con su Iglesia. Es una promesa y esta promesa se manifiesta aún más claramente en los momentos de prueba. ¿Qué consuelo para nosotros los católicos es esta afirmación del Papa...! Y, en estos tiempos, esa manifestación es la devoción al Sagrado Corazón de Jesús. Y entre las prácticas más especiales de esa devoción es la consagración de todo el mundo a ese Divino Corazón, pedida por Jesús a Santa Margarita, por ella y su confesor el V. P. La Colombiere practicada y para todo el orbe católico mandada por Su Santidad León XIII.

A esos actos de devoción hay que unir el espíritu de Reparación a ese amor de Jesús ultrajado. Todos, dice el Papa, hemos ultrajado a ese Divino Corazón, todos hemos ofendido ese Amor. Todos hemos pecado, todos debemos completar en nosotros la obra de la Redención, según las enseñanzas del Apóstol San Pablo. «Con mayor perfección nuestra oblación y nuestro sacrificio corresponderán al sacrificio

»del Maestro, por la inmolación de nuestro amor propio y de nuestras concupiscencias y por la crucifixión mística de nuestra carne de que habla el Apóstol, así serán más abundantes los frutos de propiación y de expiación para nosotros y para los demás....»

Este espíritu de Reparación lo ha pedido Jesús a Santa Margarita. Por la consagración al Corazón de Jesús declaramos estar unidos a Cristo, comienza esta unión por la purificación de nuestras faltas, se perfecciona por la participación en los dolores de Jesús, y se consuma por la oblación de los sacrificios en favor de nuestros hermanos. Todo esto quiso representar la Misericordia de Jesús en los emblemas que adornan su Divino Corazón: Los instrumentos de la Pasión y las llamas de amor; es decir: odio vehemente al pecado y amor ardiente para corresponder al suyo. El espíritu de reparación es lo primero que ha existido en la devoción al Sagrado Corazón.

La universal decadencia de la fe y relajación de costumbres exigen hoy más que nunca ese espíritu de Reparación —¿Cómo se lamenta el Santo Padre de esta relajación universal... del abandono en que se encuentra Jesús en estos tiempos, de apostasia casi universal, de la Pasión de Jesús continuada en su Iglesia, de tantos jefes de estado que se han levantado contra Jesús y su Iglesia, de tantos fieles que viven en la ignorancia, en el error, en la perversión de costumbres, de tantos que, como Judass venden al Divino Maestro..... Son dignos de leerse y meditarse esos párrafos de profunda amargura escritos por el alma angustiada de nuestro Padre, el Papa. Mediten y lean todos esta Encíclica y

vean y comprendan la realidad de las cosas y no pretendan vivir en una ilusión mentirosa que hace aun mas daño a la Iglesia de Jesucristo. Despierten los Pastores de Israel y defiendan la Grey que les ha sido confiada.

Termina el Papa mandando decir una fórmula de Reparación que hay en la misma Encíclica; fórmula que deberá leerse el día de la fiesta del Sagrado Corazón.

Oigamos con fé la voz de nuestro Padre común y consolemos su corazón siendo ALMAS REPARADORAS según los deseos de su corazón de Padre.

X. C. SS. R.

LA TIBIEZA RELIGIOSA Y LOS TIEMPOS PRESENTES

En la oportunísima e interesante Pastoral que acaba de dirigir a sus diocesanos el Ilmo. Sr. Obispo de Segorbe, se trata magistralmente este asunto de la indiferencia que en materia religiosa se observa en los actuales tiempos, indicando las causas que la originan y señalando los remedios que deben adoptarse ante tan deplorable mal que tan graves perjuicios ocasiona a la sociedad y tan grandes responsabilidades hace contraer a la conciencia humana. De tan importante documento son los siguientes párrafos:

«...Conviene pues, conocer las causas que originan tan pernicioso mal cual es el de la indiferencia, para prevenirlas y apartarnos de ellas. Es la primera la falta de fe. Si; porque si tuviésemos bien presente que venimos de Dios, que

nos creó para la gloria, y que a El hemos de volver para darle estricta cuenta de todos nuestros actos, y recibir de El la recompensa o castigo de ellos y que ambos han de ser eternos, ciertamente sería muy distinto nuestro celo e interés por perfeccionar nuestras obras para que fuesen ellas gratas a los divinos ojos.»

«Otra de las causas de la flojedad y tibieza en el servicio del Señor, es la desmedida preocupación en los negocios temporales, que por lo regular absorben de tal modo la atención de los hombres, que dicen no tener tiempo para ocuparse de las cosas de su alma; y aun roban al Señor el día que El se ha reservado para que lo santifiquen, y lo emplean también en el trabajo. . . .»

«Otras muchas causas podríamos aducir, que influyen en la tibieza e indiferencia de los hombres en las obras del servicio del Señor; pero nos limitamos a decirlos que, principalmente, son las pasiones no dominadas y fomentadas con los malos ejemplos y escándalos que de continuo se ven, las que retraen a los hombres de practicar el bien. . . .»

«Es tal y tan grande hoy el desorden y desquiciamiento de la sociedad en este punto, que con razón podemos lamentarnos como el Apóstol, de que en todo y por todas partes hay grandes peligros para nuestra alma. Sí, porque ni se ve, ni se oye, ni se experimenta por doquier otra cosa, que escándalos, y no ya sólo provienen estos de personas despreocupadas y que forman parte de ese mundo, por el que no quiso rogar nuestro Divino Salvador: *Non pro mundo rogo*, (Joann. XVII, 9), sino que aun también vienen estos escándalos de personas que quieren pasar por piadosas y se las ve seguir en sus costumbres, modas y diversiones la corriente corruptora de la sociedad, sin que basten para retraerlas, amonestaciones ni predicaciones, pues el que dirán y la moda tienen para ellas más fuerza que la palabra y la voluntad divinas. Estas tales son verdaderamente, almas tibias que quisieran compaginar el servicio de Dios con el del mundo, de las que dice el Señor que empezará a arrojarlas de su boca. . . .»

DE GRAUS

Gesta religioso-patriótica

Registrar las actuaciones ciudadanas, sobre todo, cuando están animadas por fervores religiosos e inspiraciones patrióticas con las cuales se pone un paréntesis a la normalidad monótona de los pueblos, creemos un deber de la Prensa a fin de suscitar el contagio de idénticas emociones.

Graus, caliente todavía el fervor religioso eucarístico, suscitado por el celo apostólico del Prelado barbastrense, que nos ofreció las primicias de su pontificado en el acto ya reseñado en las páginas de EL CRUZADO, ha recibido de nuevo otra inyección vivificante para avigorar el sentimiento religioso y poner en vibración las fibras del patriotismo.

Y hay que decirlo sin alardes de jactancia: Graus ha salido airoso de su honroso cometido, y ha sabido escribir una página brillante en las actuaciones ciudadanas con que se desenvuelve la vida del nuevo régimen creado en el memorable trece de septiembre.

Se trataba de la bendición de la bandera del Somatén, siguiendo la pauta practicada en las demás poblaciones de alguna importancia, y Graus ha querido revestir el acto con la brillantez que corresponde a su importancia y a su significación histórica y social.

Ha requerido la colaboración de elementos, tanto por su representación como por su elevada jerarquía selectos, los cuales han impreso con su presencia a los actos realizados el marchamo de su importancia y de su solemnidad.

Los Sres. Obispo de Barbastro, Gobernador civil, Gobernador militar, Alcalde de Huesca con el señor Coarasa, asambleista, alcaldes de Barbastro y Tamarite, el Capitán de los distritos de Barbastro, Benabarre y Tamarite, don Enrique Bierge, Juez de Instrucción y comisiones de los Somatenes del distrito, se dieron cita en esta villa el domingo, fecha 13 del actual, para honrar la sagrada enseña del Somatén.

Nuestro celoso Prelado, siempre «eucarístico»—esta es la divisa de su pontificado—quiso ofrecer las primicias de la mañana con una comunión infantil a los niños de las escuelas, que tuvo lugar en la parroquia de San Miguel, acto muy concurrido en el que S. Sría. ilustrísima aprovechó la ocasión para mover el corazón virginal de los niños al amor de Jesucristo. El coro de señoritas amenizó el acto con el canto de motetes eucarísticos con la afinación y riqueza de matices a que nos tienen acostumbrados.

A las once, según programa, debía realizarse el acto principal. La plaza de Alfonso XIII aparecía engalanada con tapices, colgaduras, banderolas y gallardetes; y en el sitio más visible destacábase un artístico altar con profusión de ramilletes que exornaban la imagen de la Purísima, destacándose en la cúspide del templete un escudo de nuestro Prelado.

Una vez hecho el recibimiento de las autoridades, dió principio la misa que celebró nuestro Prelado, sentándose a ambos lados del estrado las autoridades, madrina y damas de honor respectivamente. El cuadro era deslumbrante y producía una emoción fuertemente sublime. En el centro de la plaza, el Somatén, integrado por las representaciones del distrito, arma al brazo y con las insignias de la institución, daba la impresión de un cuerpo de ejército. Los niños de las escuelas formando filas, a la elevación de la Hostia rompieron el silencio con las notas vibrantes del himno Eucarístico, acompañados por la banda de música. La bandera del Somatén, que es una joya de arte que honra los

talleres de la casa Aranda de Zaragoza, destellaba al sol los colores brillantes de sus pliegues. El público llenaba los balcones y lo restante de la plaza. Una vez hecha la bendición, la madrina, la respetable y distinguida señora doña M.ª Teresa Salinas, de Trell, escoltada por su corte de damas, las distinguidas señoras doña María Martínez de Trell, Emiliana Badía de Muzás, M.ª Teresa Masgrau de Fernández y Montserrat Badía de Turmo, pronunció un breve y bonito discurso con gran naturalidad y no común desenvoltura que el público premió con un aplauso cerrado y ferviente, durando por algunos minutos la ovación. A continuación hablaron el Prelado, el Alcalde de Tamarite, el Gobernador militar y el Gobernador civil, glosando desde sus respectivos puntos de vista los lemas expresados en la bandera y simbolizan la institución del Somatén. Todos estuvieron acertados y recibieron en premio sus correspondientes vítores y aplausos. Y por último, un niño de las escuelas, Vicente Lacambra, nos hizo el encanto de un discurso en el que pudimos admirar el desparpajo y la corriente desenvoltura del muchacho; recibió muchos aplausos y felicitaciones.

Terminada la ceremonia, el Ayuntamiento obsequió a los invitados con un vermut, servido en las amplias galerías de la Basílica de la Peña, en cuyo acto el Alcalde leyó unas cuartillas, describiendo las evocaciones que despierta la vista del paisaje que se divisa desde aquel mirador, contestándole el Sr. Gobernador civil, haciendo votos por la prosperidad social de Graus a base de la unión de las fuerzas vivas, encarnadas en el Somatén y la Unión Patriótica, siguiéndole las normas e inspiraciones marcadas por el Gobierno.

El Sr. Obispo comió en la casa rectoral y sentó a su mesa a los maestros de la localidad para manifestarles su cordialidad y aprovechar la ocasión para excitarles a la devoción del Corazón de Jesús, cuya entronización se verificó en aquella tarde en todas las escuelas, organizándose una procesión infantil que se vió muy concurrida por numeroso público, finalizando el acto la bendición con Smo. que dió su Sría. Ilma. Terminada la ceremonia quiso visitar a los pobres de la localidad para prodigarles juntamente con palabras de consuelo el óbolo de una limosna.

Finalizaron los actos religiosos del día con la Hora Santa en que predicó el P. Chaubel. Las vibraciones de su voz atemorada con cadencias metálicas, la vehemencia de su temperamento ardiente, la rotundidad de frase y claridad de concepto descubren la procedencia de su estirpe aragonesa; aragones de pura cepa; de las montañas de Jaca. En su oratoria se echa de ver la influencia eléctrica de un espíritu que subyuga, una potencia dinámica que reside en el corazón; y esa es la fuerza, como decía Maura; que engendra a los oradores. Su oración fué un canto vibrante a nuestra Patrona, la Virgen de la Peña, que está como de centinela en lo alto de su dosel roquero para vigilar y escuchar los ruegos de sus hijos, los gradenses. El religioso auditorio sintió el contagio de su emoción religiosa. Entre los sacerdotes que acompañaban a su Sría. Ilma. a parte del clero de la parroquia, figuraban don Francisco Trell, canónigo de Barbastro, y el mayordomo del Sr. Obispo don Emiliano Panero.

No quisiéramos terminar esta crónica sin expresar nuestra felicitación que en justicia les pertenece a los señores don José Trell, cabo del Somatén y del distrito, por las energías y laboriosidad desplegadas para que los actos

realizados tuvieran la brillantez que han revestido; a las autoridades eclesiástica y municipal respectivas de la villa, que han trabajado con afán inmensurable, poniendo a contribución sus esfuerzos e iniciativas para que las solemnidades respondieran a la importancia y significación de Graus; a las restantes autoridades de la provincia que han dado tanto realce con su presencia a la jornada religioso patriótica del día 13 de mayo.

Y como los últimos son los primeros, hay que registrar la honorable y respetuosa actuación de nuestro reverendísimo Prelado, que con los pocos meses de pontificado al frente de la Sede barbastrense ha sabido no solamente acrecer su significación personal sino los prestigios de su cargo y de su representación pastoral ganándose por días el aprecio, el cariño y la adhesión filial de sus diocesanos. *Relata refero*
Ad multos annos. . . .

**

A las dos de la tarde inauguróse el «Nuevo Casino Principal» con un soberbio banquete de sesenta comensales. Los salones, lo mismo que el mobiliario y la ornamentación, pueden parangonarse con los mejores que existan en la provincia.

Un gradense

¿No te entusiasmas por las misiones?

No amas la Iglesia; Debes saber que todavía continúan en el paganismo 1.050 millones de infieles: que todavía mueren al día 80.000 hombres sin bautismo; que en el mundo católico hay una gran efervescencia y preocupación por dilatar entre estas multitudes, la luz de la fe. Debes saber que para evangelizar estas muchedumbres, los católicos mantienen un ejército de 18.000 misioneros y 20.000 misioneras.

Se propaga con ahínco la civilización, se propaga la industria, el comercio, la vida... y ¿qué hacemos nosotros por la propagación de la Fe?

Los protestantes han querido adelantarse a nosotros; pero en vano. Actualmente en la China el total de los conversos protestantes no pasan de 1.965.000.

Nuestra Iglesia católica avanza, progresa; Todo católico debe cooperar a la difusión de sus ideas redentoras; todo católico debe saber en qué estado de progreso y divulgación se encuentra su religión en relación con las demás sectas.

Por eso acudid todos al solemne triduo que la Asociación de la Fe, de Barbastro, celebrará los días 25, 26 y 27 de este mes en la iglesia de los PP. Misioneros de esta ciudad. El elocuente P. Enrique Chaubel nos dará a conocer el estado de nuestras misiones. La hora de los sermones se anunciará oportunamente en las puertas de las iglesias.

AGENTE

para la venta de Lubrificantes marca acreditada, activo y bien relacionado en ésta, lo desea casa importante en el ramo. Dirigirse indicando referencias, Apartado de Correos, 1056.—Barcelona.

VIDRIERIA Y CRISTALERIA ARTISTICA

ESPEJOS DE TODAS CLASES

METALES COMERCIALES

(SECCION DE LOZA SANITARIA)



esta SUCURSAL aplica en todos los materiales los precios exactamente igual que su casa CENTRAL de BARCELONA y facilita toda clase de presupuestos gratis a quien los solicite. Diríjase la correspondencia al Apartado n.º 27. Teléfono n.º 98. Uno de los vendedores en esta plaza:

D. F. MANUEL LOLUMO

Fábrica de Mosaicos — Barbastro



MODAS

Andrea Alfós

General Ricardos, 21, piso 3.º

BARBASTRO

Sombreros para señora y niñas.

Existencia de modelos.

Confección y reformas.

Plisados desde 0'30 ptas. los 10 cmts.

Palas desde 0'45 ptas. los 10 cmts.

Plisados corrientes y de fantasía.

Máquina especial para calados

CALADOS en algodón desde 0'25 ptas. metro.

Prontitud, esmero.

BAR-BASTRO

de

Ramón BARRÉS

(antes CANUT)

San Ramón, 2

Esta casa inaugura la temporada de verano con los helados de Horchata verdadera de chufas y el perfecto Granizado de limón, Sodas de varias clases, Aperitivos variados, también se les servirá la «colosal Banderilla acompañada de un Toribio».

Vinos generosos, manzanillas de buenas marcas, rancios, moscateles y vinos superiores para copeo.

La casa de los desayunos y comidas.

Licores de todas marcas.

Café superior con copa 35 cts.

Noticias

Mocales y Regionales

Dos obreros que en una casa de Huesca intentaron limpiar un pozo, el día 15 del actual, murieron asfixiados por las emanaciones de gas sulfhídrico, siendo inútiles los medios de auxilio que se intentaron, por la segura amenaza de perecer como ellos, pues las emanaciones no permitían llegar al fondo.

Un sacerdote vecino de la casa, les aconsejó reiteradamente, que se atasen antes de descender al mencionado pozo, consejo que obstinadamente desoyeron.

Los muertos, llamados Nicolás Valeta y Félix Abiol, dejan entre ambos nueve huérfanos.

En la capital se ha abierto una suscripción para socorrerles.

Ha sido nombrada superiora del Hospital provincial de esta población, sor Patrocinio Buil Cavero, respetable Hija de la Caridad, que tomó posesión de su nuevo destino el martes último.

Es natural de esta ciudad, de familia muy conocida y estimable y lleva muchos años de servicios benéficos en su profesión religiosa.

Le deseamos grata estancia en su pueblo natal.

Se pone en conocimiento de las asociadas de «El Roper» que la junta ordinaria que corresponde según reglamento celebra, mañana, en vez de reunirse según costumbre a las once, celebrará sesión a las 12 y cuarto, a fin de que puedan asistir las que lo desearan a los cultos en honor de Ntra Sra. de los Remedios.

El sábado próximo, 26 del presente mes, por ser víspera de la Pascua de Pentecostés, es vigilia con ayuno y abstinencia de carne.

El ministro de Gracia y Justicia don Galo Ponte ha remitido a don Vicente Campo, alcalde de Huesca, como asam-

bleista por esta provincia, un libramiento de dos mil quinientas pesetas, por la subvención concedida a las obras de reparación de la iglesia parroquial de Labuerda en la diócesis de Barbastro.

Se da como seguro, que la inauguración del ferrocarril internacional de Canfranc, tendrá lugar el día 1.º de julio próximo y es muy probable que a dicho acto asista S. M. el Rey.

Esa impresión ha comunicado en Huesca, el culto ingeniero-jefe de la primera división de los ferrocarriles transpirenaicos, don Telmo Lacasa, quien pasó para Canfranc para efectuar pruebas de locomotoras en la parte española.

Una vez inaugurada la nueva línea, circularán el mismo número de trenes que ahora circulan hasta Jaca, pero prolongando el recorrido hasta la nación vecina.

De lo más grandioso que se ha presenciado es la Peregrinación nacional, que hoy concurre a Zaragoza, para prostrarse ante la veneranda imagen de Nuestra Señora del Pilar.

Anteayer llegaron ya numerosos grupos de peregrinos, entre otros el de la Rioja, compuesto de más de cien personas, presididas por el Obispo de Calahorra y la representación de Coruña; los de Navarra habrán llegado hoy en tren especial; también en tren especial los Caballeros del Pilar, de Madrid, que traen la preciosa imagen que en la Corte veneran y por los trenes ordinarios los grupos de Mahón, Valencia, Cataluña y demás regiones de España, pueblos y ciudades aragonesas.

Hoy habrán llegado también el Nuncio de Su Santidad, que oficiará en el Pontifical de mañana, varios obispos, entre los que se cuenta nuestro amadísimo prelado; y en representación de los reyes, los infantes don Fernando y doña María Luisa.

Consultorio Médico-Quirúrgico

del

Dr. NOUGÉS Y SAS

Ex-interno del Hospital Clínico, Ex-Médico del servicio de enfermedades de la infancia, del Hospital de Santa Cruz y San Pablo, de Barcelona.

Medicina y Cirugía general.—Análisis clínico. GABINETE DE RAYOS X

Sol artificial de Altura

Lámpara de Rayos Ultra-Violeta.

HORAS de CONSULTA: De 12 a 1 y de 7 a 8, días festivos de 12 a 1.

Coso, 25, pral. - Teléfono, n.º 60 BARBASTRO

Religiosas

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima: los cultos de tan piadosa Congregación serán: el día 20, domingo, en la parroquia de San Francisco; los días 21 y 22, lunes y martes, en la iglesia de las Siervas de María; los días 23, 24 y 25, miércoles, jueves y viernes, en la del Seminario Conciliar, y el día 26, sábado, en la parroquia de S. Francisco.

La cofradía de Ntra. Sra. de los Desamparados, dedica a su excelsa titular, los cultos siguientes: Esta noche, a las diez, se cantará el Santo Rosario, Salve y gozos; mañana, domingo, a las ocho, se celebrará la misa de comunión general; a las diez y media la solemne, con sermón por el reverendo P. Florentin Martín, escolapio, y a continuación misa rezada.

Por la tarde, a las seis, último día de la novena con sermón por el reverendo P. Anastasio Sanzol, C. M. F.

Terminada la función de la tarde, saldrá la procesión, que recorrerá el itinerario de costumbre.

El lunes, a las ocho, se celebrará el aniversario por los hermanos difuntos.

El jueves próximo, día 24, los Jueves Eucarísticos celebrarán su fiesta anual en la iglesia del Seminario Conciliar, con los cultos siguientes: Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general que dirá el Ilmo. y Rvmo. señor Obispo, y por la tarde, a las seis y media, solemne función, con sermón por el M. I. Sr. D. José Grau, canó-

nigo Magistral, terminando el acto con la bendición con el Smo. en la que oficiará el Ilmo. Sr. Obispo.

El sábado próximo, a las seis de la tarde, dará principio en la parroquia de San Francisco la solemne novena en honor de la Sma. Trinidad, coincidiendo con los cultos de la Hora Santa.

La Asociación «Propagación de la Fe» de esta ciudad celebrará un solemne triduo a las siete de la tarde en la iglesia de los PP. Misioneros los días 25, 26 y 27, viernes, sábado y domingo.

En él predicará el Rvdo. P. Chaubel. El domingo por la mañana habrá misa de comunión a las ocho y media, por los fines de esta piadosa institución.

Neerológicas

El día 14 de los corrientes falleció, recibidos los santos Sacramentos, a los 63 años de edad, el Rvdo. don Joaquín Lacambra López, virtuoso párroco de Los Molinos de San Victorian, en esta diócesis.

Su muerte, por lo inesperada ha causado sorpresa y sido muy sentida, pues la bondad de carácter que apreciaban en el Rvdo. Sr. Lacambra le atraía las simpatías de los que una vez siquiera le trataban.

Impresionados por su fallecimiento, enviamos el testimonio de nuestro pésame a sus hermanos nuestros queridos amigos don José, del comercio de esta ciudad y Rvdo. don Severo, ecónomo de la Asunción (Catedral) y demás apreciable familia.

Llegada a nosotros la noticia de haber fallecido esta mañana, en su casa de Ilche, después de recibidos los santos Sacramentos, el rico hacendado de dicho pueblo don Miguel Ester Cambra, persona que gozaba de grandes prestigios en toda esta comarca por su caballerosidad y por la generosidad y honradez con que procedió siempre.

Por eso su muerte arrebató a uno de esos hombres patriarcales del país. Mañana tendrá lugar el sepelio y funerales que no dudamos serán muy concurridos de las buenas amistades con que cuenta la familia.

A sus afligidos, esposa doña María Cambra, hijos y demás familia, hacemos presente nuestro sentimiento por la desgracia que lloran.

De sociedad

—Han salido: Para Zaragoza, el Ilmo. y Rmo. señor Obispo de esta diócesis.

—Han llegado: De Calahorra, acompañado de su sobrina Anselma, el M. I. señor don Lorenzo Lario canónigo arcipreste de aquella Catedral, tan estimado en esta ciudad, donde residió muchos años.

—Ayer estuvo en esta ciudad, para visitar a nuestro venerable Prelado, el Ilmo. Sr. don Manuel Irujita, obispo de Lérida.

Chismorreos

Cada vez hay más afición de homenajear a los muertos callando. Ya saben cómo. Se reúnen 100, 400 o 1000 personas y callan, uno, dos, o más minutos, en recuerdo del muerto.

La verdad, que es bien extraño. Figurémonos el contraste que hace este silencio después de muerto, cuando tanto se habló en vida. Si, porque el muerto necesariamente fué un vivo. Queremos decir que vivió; durante su vida, por fuerza debió sobresalir, destacar en algo para que póstumamente sus admiradores callen durante unos minutos. De manera que de muerto hace callar, y de vivo hizo hablar. Lo de hablar, fácilmente se explica. Es la historia de todos los distinguidos. Su pueblo natal, un día, indefectiblemente, lo recibió con arcos, murga, voladores, etc. Discurso del alcalde, discurso del Gobernador, del cura párroco, 2 o 3 más de los señores de la liga antituberculosa, cancerosa, u otra cosa. Total 14 discursos, 32 vasos de agua con esponjados. Ahora calculen si perteneció a la Academia de la Lengua, Ciencia etc. y díganme lo que hizo

hablar en vida, para que después en muerte sus admiradores se sometan a un silencio de dos minutos. Es cosa, la verdad, que no comprendemos.

«La naturaleza es sorda...» Leo pardi lo dijo, nosotros no queremos lios y solo falta, pues, que no hagamos ruido, que hiciéramos las cosas como con *zapatillas* para que no se entere nadie, ni la misma naturaleza. El silencio no vale nada; no puede nunca suponer nada. Esto lo decimos nosotros. Y si nó, figurémonos si cuando hay una multitud estáticamente recogida, silenciosa, el homenajeado asomara la cabeza, al ver a aquella gente como postes, seguro que preguntaría: ¿que hacen...? y hubiéramos de contestarle: —que te recuerdan, y por eso guardan dos minutos de silencio—...a lo mejor, el muerto no podría contenerse de decir: ¡mutilonés!...

No admitimos mas que el recuerdo cristiano. Pensar en él y al recordarle rezar. Son palabras que a Dios van y Dios las recoge providente y misericordioso. Es el único homenaje que comprendemos, sobre todo al ver que todos los otros: flores, *trapos*, veladas neerológicas, silencios cronometrados etc. etc. solo duran breves instantes.

Nuestra cultura es pobre, lo decimos con verdad, apenas si llega más allá de haber leído unas obras, pocas «María la hija de un jornalero...» y otras, que nada dicen del origen de ese silencio, hoy tan en boga. Hemos viajado por Navarra y recordamos muy bien que al llegar el tren a Tudela, un mozo ferroviario, de buena voz, grita: «Tudela dos minutos» Puede que el autor estuviera en Tudela y se le ocurrió eso al oír gritar al mozo lo de los dos minutos. Si en Tudela no saben más de esto, nosotros no sabemos tampoco más. Lo confesamos con la sencilla ingenuidad que lo haría una doncella de doce años, que no hubiera estado nunca en el cine.

Lo que si es posible, como una derivación y perfeccionamiento de esta costumbre, que hoy que se hace todo por procedimientos científicos, se le pueda ocurrir a cualquiera hacerlo por un medio artificial. Esto es fácil. Hemos visto unos efectos muy apropiados con los insecticidas y las moscas. A estas, primeramente las atonta, y ya es sabido que el que se atonta no habla. Pues bueno, cuando estuvieran reunidos y preparados, uno con un fuelle los fuera espolvoreando. Lo malo que hasta ahora los insecticidas nos hacen estornudar y ustedes calculen si en ese momento 500 u 1000 personas empezaran a soltar ¡achiiiiss! ..¡achiiiiss! Asi, claro, como hablar no hablarían...

Y apropiado. No queremos que se queden ustedes sin saber lo que nos sucedió en un homenaje de estos, a que asistimos. Había mucha gente reunida. Junto a nosotros se situó un señor de pobladas barbas. Como hoy todo el mundo lleva las caras como de *celudoide*, es decir afeitadas, sin querer nos fijamos en él y lo estuvimos mirando. Llegó el solemne momento, y se hizo un silencio sepulcral. Asi estuvimos los dos minutos, hasta que pasados rompimos a hablar todos, menos el señor de las barbas que seguía callando. sin decir oste ni moste. ¡Oh! como lo admirábamos. Se sometía voluntariamente a un silencio mayor y por lo tanto el homenaje de su parte era mucho mayor. Pasó media hora más y el caballero seguía con el mismo calmoso silencio. Cuando nuestro entusiasmo iba a estallar de admiración por aquel sacrificio tan hermoso, se nos acercó uno que le conocía y nos dijo, así a boca jarro:

—No te extrañe...es que...es sordomudo...—Casi nos hechamos a llorar del chasco. Esto para que se fie uno de esos silencios... *D. Ninguno.*

Grande Almacén de Materiales de Construcción

CASA MARRO, COSTA, 13

En esta Casa encontrarán toda clase de Materiales para la edificación.

MATERIALES DE URALITA.

DEPÓSITO DE LA CASA

SANIDAD MODERNA

Bañeras, Lavabos, Waters, Bidets, Baños de pies, Baños de asiento, de Loza inglesa y del país, de la clase primera y garantizada.

Propietarios, antes de comprar sirvanse visitar esta Casa o pedir precios.

CASA MARRO, Costa, 13 (antes Monzón).-BARBASTRO

Cerera León XIII
CLASES LITÚRGICAS
GARANTIZADAS



Marca registrada

JATIVA (Valencia)

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Cuenta corriente con los Bancos Hispano-Americano y Español de Crédito.—Jativa

RAFAEL GIL SANCHIS
FÁBRICA DE VELAS DE CERA

Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa. . . . 60 por 100 cera para las dos velas de la Santa Misa.
, Manifiesto. 30 por 100 , , , demás velas del Altar.

Telegramas. { RAFAEL GIL
Telefonemas. {



ALMACÉN DE MUEBLES

MARIANO PUERTAS

Martínez Vargas, 2 y Argensola, 11
(Entrada al puente del Portillo)

BARBASTRO

Exposición permanente de MUEBLES fabricados en mis Talleres, y en especial DORMITORIOS de los últimos modelos.

Venta de la lámpara de mayor duración Se construye toda clase de SOMIERS a la medida que el cliente desee.

COMPañÍA TRASATLÁNTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cadiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales suomarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

¡Señora!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

Cintorería de Polo, de huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección

	limpieza en seco	Tenido
	Pesetas	Pesetas
Traje completo caballero	8	15
Americana »	4	7
Pantalón »	3	5
Abrigo »	7	15
Vestido señora, lana.	6	8
Falda » corriente	4	5
Toquillas lana, desde	2	2
Mantones señora, abrigo	5	7
Abrigos de señora	7	11

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo tejido tendrán el aumento del 10 %.

Representante en Barbastro:
Don J. Crisóstomo López
Coso, 16.

F. J. Jordán
DENTISTA
Calle J. COSTA (antes Monzón) 2 duplicado, pral. BARBASTRO

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en 1845 = Plaza de San Felipe, núm. 8.—Zaragoza = Apartado en Correos, núm. 31

CUENTAS DE IMPOSICIONES EN METÁLICO CON INTERÉS

Los tipos de interés que abona este Banco, son: {

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . a razón de 4 por ciento.
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 3 1/2 por ciento anual
En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2 1/2 por 100 de interés

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco:

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones